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U mbajt takimi vjetor i Rrjetit për arsimim Mediatike 

  

Koordinatorja e Rrjetit, m-r Emilia Petreska Kamenjarova nga ASHMA prezantoi aktivitetet që janë realizuar gjatë vitit të kaluar, foli për anëtarësimin në 

EMIL dhe për prezantimin e Rrjetit para rregullatorëve evropianë.  Ai përmendi se vendi është ndër të parët në Evropë që ka krijuar këtë lloj Rrjeti, ku 

aktorë të ndryshëm të shoqërisë mund të kontribuojnë në këtë sferë. Ajo theksoi se kjo është pranuar nga organet rregullatore evropiane të medias dhe 

se përvojat tona në këtë lloj rrjetëzimi janë të dobishme për një sërë vendesh evropiane. 

Të pranishmit dhe përfaqësuesit e mediave, shoqatave dhe organizatave shprehën përkushtimin e tyre për bashkëpunim të mëtejshëm të ndërsjellë, 

përdorim më të shpeshtë të Rrjetit për komunikim dhe konsultim ndërmjet subjekteve të ndryshme në vend që punojnë për ngritjen e nivelit të arsimimit 

mediatik të të gjithë qytetarëve dhe ndarjes së tyre. burime për faqen e internetit. literacy media.mk.  

 

Më 31 tetor, si pjesë e Ditëve të Arsimimit Mediatik, Rrjeti për Arsimim Mediatik mbajti Takimin e tij Vjetor 
2022. Në mbledhje u prezantuan rezultatet e votimit për dy anëtarët e rinj të Grupit Koordinues të Rrjetit, për 
shkak të mandatit të skaduar të atyre të mëparshëm. Sipas votave, përsëri u zgjodh Vesna Nikodinovska 
nga MIM, ndërsa anëtar i dytë u zgjodh Bojan Shashevski nga Radio Moff. 

Punëtori e ASHMA-së për nevojat mediatike të personave me aftësi të kufizuara 

 

  

                                                                                                                                                                     

Sasho Bogdanovski nga Sektori për Çështje Programore i Agjencisë, në rolin e moderatorit, diskutoi për Draft - dokumentin vetërregullues për qasje në 
përmbajtje mediatike audiovizuele dhe tregoi aktivitetet e Agjencisë për sigurimin e qasjes në media për personat me aftësi të kufizuara shqisore. Në 
punëtori foli edhe Kristijan Lazarev – autor i asistentit maqedonas për lexim “Kiko” dhe asistent i projektit të Shoqatës “Hap dritaret”, i cili theksoi përfitimet 
e implementimit të lexuesit “Kiko”, si dhe vlerën e ofrimit të akses dixhital në informacionin në ueb faqet e mediave dhe institucioneve. Paneliste në këtë 
ngjarje ishte Elena Koçoska – menaxhere e programit për punësim dhe edukim të personave me aftësi të kufizuara në “Polio Plus”, e cila vuri në dukje 
problemet reale me të cilat ballafaqohen personat me aftësi të kufizuara dhe ndau mendimet e saj se si të kontribuohet në tejkalimin e barrierave në 
lindje të përmbajtjes mediatike. 
 
Konkluzioni i përbashkët i përfaqësuesve të pranishëm të mediave, organizatave dhe shoqatave të personave me aftësi të kufizuar është se media 
duhet të kontribuojë në luftën kundër diskriminimit të personave me aftësi të kufizuara, duke ofruar një bazë të barabartë për të ushtruar të drejtën e tyre 
për informim të plotë dhe të rregullt, duke përfshirë aksesueshmërinë e përmbajtjes mediatike.në një format që është i përshtatur për personat me aftësi 
të kufizuara. Një përkthim në gjuhën maqedonase të shenjave u sigurua nga Marija Bashevska në punëtori. 
 

Agjencia për Shërbime Mediatike Audio dhe Audioviziuele, në kuadër të Ditëve të Arsimimit Mediatike, më 28 tetor 
mbajti punëtorinë “Aksesishmëri Urgjente” – nevojat mediatike të personave me aftësi të kufizuara. Punëtoria kishte 
për qëllim të ndihmonte transmetuesit dhe ofruesit e shërbimeve mediatike audiovizive sipas kërkesës të përballen 
më lehtë me detyrimet e Direktivës së rishikuar të Shërbimeve Mediatike Audiovizive, sipas së cilës ata do të duhet t'i 
bëjnë programet e tyre të aksesueshme për personat me aftësi të kufizuara. 

Siç theksoi drejtori i ASHMA-së, Dr. Zoran Trajçevski, “aplikimi i paradigmës së barazisë dhe pjesëmarrjes së 
barabartë në shoqëri për të gjitha grupet shoqërore, veçanërisht në punën e mediave. Konventa e Kombeve të 
Bashkuara për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara përcakton se shtetet anëtare janë të detyruara të 
marrin parasysh mbrojtjen dhe promovimin e të drejtave të personave me lloje të ndryshme të aftësisë së kufizuar 
në të gjitha politikat dhe programet dhe të marrin përsipër të marrin masa në fushën e të drejtave ekonomike, 
sociale dhe kulturore, në përputhje me mjetet maksimale në dispozicion dhe nëse është e nevojshme, në kuadër 
të bashkëpunimit ndërkombëtar, për të arritur realizimin gradual, të plotë të këtyre të drejtave”. 
 

https://avmu.mk/wp-content/uploads/2022/11/DSC_1128-scaled.jpg
https://avmu.mk/wp-content/uploads/2022/10/DSC_1089-scaled.jpg
https://avmu.mk/wp-content/uploads/2022/10/DSC_1098-scaled.jpg
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Ditët e Hapura të Arsimimit Mediatik 2022 

 

  

                                                                                                                                                                               
 

Për nevojat e ditëve të Arsimimit mediatik u realizua videoklip në gjuhën  maqedone dhe shqipe , audio spot  në maqeodnisht dhe  shqip  dhe spot në gjuhën 
angleze. Videot u transmetuan në media për të informuar një numër më të madh të qytetarëve për ngjarjet e edukimit mediatik. Më shumë informacion për 
Ditët e Shkrim Mësimoreve mund të gjeni në faqet e internetit mediumskapismenost.mk dhe avmu.mk dhe në kanalet Facebook, Instagram, Twitter dhe 
Youtube të Rrjetit për Arsimim mediatik. 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Të dhëna për shtrirjen e stacioneve radiofonike dhe peshën në shikueshmërinë totale të stacioneve televizive për periudhën gusht-shtator 2022 
 

Për nevojat e Agjencisë për Shërbime Mediatike Audio dhe Audiovizuele, në tetor  janë bërë hulumtime për shtrirjen e radiostacioneve dhe peshën në 
shikueshmërinë totale të stacioneve televizive, për periudhën gusht-shtator 2022  . 
 
Të dhënat janë marrë nga hulumtimi i opinionit publik dhe i referohen: shtrirjes mesatare ditore dhe javore të stacioneve radiofonike dhe televizionit; periudha 
e ditës në të cilën të anketuarit dëgjuan radio/shikuan televizion; llojin e përmbajtjes së programit që ata dëgjuan/shikuan një ditë më parë; pjesëmarrjen në 
shikueshmërinë totale për një ditë më parë dhe peshën në shikueshmërinë në territorin ku televizionet transmetojnë programin dhe peshën në 
shikueshmërinë totale; shtrirja mesatare ditore dhe javore e televizioneve të huaja etj. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Më 25 tetor, Ditët e Alfabetizmit Mediatik 2022, të cilat u mbajtën për herë të katërt në organizim të Rrjetit për Shkrim 
Mediatik, u hapën me konferencë për media në të cilën foli drejtori i AVMU Dr. Zoran Trajçevski. Në këtë mënyrë vendi 
ynë iu bashkua Javës Globale të UNESCO-s për Median dhe Literaturën Informative. Në konferencën për shtyp, drejtori 
Trajçevski e shpalli programin e Ditëve, i cili përfshinte një sërë punëtorish, debate, video dhe panel diskutime, 
prezantime, ekspozita të fokusuara në aspekte të ndryshme të shkrim-leximit mediatik. 

 

Këtë vit në kuadër të Ditëve u përfshi për herë të parë një program filmik i ndarë në dy pjesë. Një pjesë e programit 
është e dedikuar për personat me aftësi të kufizuara, të cilët me rezervim paraprak të biletave shikuan falas filma nga 
repertori i rregullt i kinemasë Millennium dhe Cineplex dhe në Kinematekën e RSM-së. Pjesa e dytë e programit 
përfshinte shfaqje falas të filmave tematikë të dedikuar për fëmijët e shkollave fillore nga klasa 6 deri në 9 në kinematë 
RSM Millennium, Cineplex dhe Kinoteka, të ofruara nga kompania e shpërndarjes Cataway.    

Dënim për sulm fizik ndaj Zoran Bojinovskit 

 
Më 26 tetor, Agjencia për shërbime mediatike audio dhe audiovizuele, përmes një komunikate për media e dënoi ashpër sulmin fizik ndaj pronarit të 
“Burevesnikut”, Zoran Bojinovski. 
 
Në njoftim thuhet se siguria e gazetarëve është parakusht për kryerjen profesionale të detyrës së tyre dhe çdo dhunë ndaj tyre është absolutisht e 
papranueshme. Ata duhet të kryejnë punën e tyre të lirë nga çdo lloj sulmi, presioni, ngacmimi dhe frikësimi. 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Mbikëqyrja e transmetuesve, operatorëve të rrjeteve publike të komunikimit elektronik dhe medias së shkruar 

Transmetuesit 

Mbikëqyrja e rregullt programore dhe administrative për respektimin e disa detyrimeve ligjore është kryer në TV Alfa, TV Alsat-M, TV Kanal 5, TV Thelma 
dhe TV Sitel. Nga monitorimi rezultoi se në programin e TV Alfa njoftimet promocionale për serialin dramatik “Asi” u transmetuan pa u shënuar me shenjën 
vizuale që sinjalizon kategorinë e programit që shpallet dhe në TV Alsat-M në disa edicione të serialeve dramatike. u transmetuan disa herë reklama pop-
up/ekran të ndarë që mbulonin pjesë thelbësore të titrave të dramës dhe të përkthimit, si dhe shenjën paralajmëruese të kategorisë së programit dhe logon 
e televizionit. Në programin Sittel TV, programet artistike "Chicago PD", "Ghost Family 2020" dhe "Lion Live!" janë shënuar me sinjal paralajmërues vetëm 
para fillimit, por jo gjatë transmetimit të tyre. Për shkeljet e bëra transmetuesve iu është shqiptuar vërejtje publike. 

 
 

https://www.youtube.com/watch?v=qUpdbPzFYBA
https://www.youtube.com/watch?v=Z6L8l93mdeE
https://www.youtube.com/watch?v=ZC7p8JmC77s
https://avmu.mk/wp-content/uploads/2022/10/slika-1.jpg
https://avmu.mk/wp-content/uploads/2022/10/slika-2.jpg
https://avmu.mk/wp-content/uploads/2022/10/%D0%9F%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D1%82%D0%BE%D1%86%D0%B8-%D0%B7%D0%B0-%D0%B4%D0%BE%D1%81%D0%B5%D0%B3%D0%BE%D1%82-%D0%BD%D0%B0-%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%86%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B8-%D0%B7%D0%B0-%D1%83%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D0%BE%D1%82-%D0%B2%D0%BE-%D0%B2%D0%BA%D1%83%D0%BF%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%B3%D0%BB%D0%B5%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82-%D0%BD%D0%B0-%D1%82%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D0%B7%D0%B8%D1%81%D0%BA%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%86%D0%B8-%D0%B7%D0%B0-%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D1%82-%D0%B0%D0%B2%D0%B3%D1%83%D1%81%D1%82-%D1%81%D0%B5%D0%BF%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B2%D1%80%D0%B8-2022-%D0%B3%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B0.pdf
https://avmu.mk/wp-content/uploads/2022/10/%D0%9F%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D1%82%D0%BE%D1%86%D0%B8-%D0%B7%D0%B0-%D0%B4%D0%BE%D1%81%D0%B5%D0%B3%D0%BE%D1%82-%D0%BD%D0%B0-%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%86%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B8-%D0%B7%D0%B0-%D1%83%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D0%BE%D1%82-%D0%B2%D0%BE-%D0%B2%D0%BA%D1%83%D0%BF%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%B3%D0%BB%D0%B5%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82-%D0%BD%D0%B0-%D1%82%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D0%B7%D0%B8%D1%81%D0%BA%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%86%D0%B8-%D0%B7%D0%B0-%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D1%82-%D0%B0%D0%B2%D0%B3%D1%83%D1%81%D1%82-%D1%81%D0%B5%D0%BF%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B2%D1%80%D0%B8-2022-%D0%B3%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B0.pdf
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Kontrolli i mbikëqyrjes administrative është kryer në TV Iris, TV Shutel, TV Star, TV 21-M, TV M dhe TV Era për të përcaktuar nëse vendimet për marrjen e 
masës-vërejtje publike, të dërguara për mospërmbushje të detyrimeve të ndryshme ligjore, janë vepruar. Mbikëqyrja ka konstatuar se transmetuesit kanë 
vepruar në përputhje me dispozitat e Ligjit për Media. 
 
Dheështë bërë një mbikëqyrje programi kontrolli në TV Shutel, TV Star, TV 21-M, TV M dhe TV Era për të përcaktuar nëse kanë vepruar sipas Vendimeve 
për marrjen e masës së vërejtjes publike për mos respektim të detyrime të ndryshme ligjore. Nga monitorimi rezultoi se në TV Shutel u luajtën këto programe: 
"The Criminal", "Me Deputeto", "The Wizard of Oz", "Jackson comedy", dy episode të "Islamsko serija" dhe kamera e fshehtë - "Gags - vetëm për të qeshur" 
u transmetuan pa sinjalet e duhura paralajmëruese para fillimit. dhe pa shenjë klasifikimi për kategorinë e programit gjatë gjithë kohëzgjatjes, dhe filmi 
artistik "Romancë" është transmetuar pa sinjal paralajmërues para fillimit të shfaqjes. Nga vëzhgimi i TV 21-M rezultoi se në programin talk-show me funksion 
mediatik argëtues “Pastel”, është transmetuar një komunikim i fshehtë komercial audiovizual i produkteve kozmetike nga “JM Organics”. Për shkeljet e bëra 
transmetuesve iu është shqiptuar vërejtje publike. 

Me qëllim të respektimit të detyrimeve të Rregullores për kushtet minimale teknike, hapësinore, financiare dhe personeli për marrjen e licencës për 
transmetim radioteleviziv, mbikëqyrje e jashtëzakonshme administrative është kryer në radiostacionet Zora, City, Super, LA Costa, Eco Radio. dhe stacionet 
televizive Topestrada dhe Channel 8. në të cilat nuk u konstatuan shkelje. Një mbikëqyrje e jashtëzakonshme programore është bërë edhe në TV 21-M për 
të konstatuar nëse është hequr shkelja e nenit 55 paragrafi 6 dhe 7 të ZAVVMU. Nga vëzhgimet rezultoi se programi i TV 21-M në edicionin e programit 
talk-show me funksion argëtues mediatik "Pastel" promovonte dhe i jepte rëndësi të tepruar produkteve të "Zegin" dhe "JM Organics", për këtë arsye u bë. 
shqiptuar masë vërejtjeje publike. 

 
Operatorët e rrjeteve publike të komunikimit elektronik  
 
Lidhur me detyrimet që kanë të bëjnë me regjistrimin e shërbimeve programore në Agjenci dhe titrimin e programeve të ritransmetuara nga operatorët, është 
bërë mbikëqyrje e rregullt programore në Kanal 16, Multimedia-Net, Neotel, Spider-Net, IP Systems, Kablekal dhe Scoopy Kable. . Nga vëzhgimi rezultoi 
se operatorët Scoopy Cable, Kanal 16, Spider-Net dhe Neotel ritransmetojnë shërbime programore për përdoruesit e tyre që nuk mbulohen nga certifikatat 
për regjistrimin e shërbimeve programore të lëshuara nga Agjencia. Mbikëqyrja e kontrollit u krye në operatorët Scoopy Cable, Kanal 16, Spider-Net dhe 
Neotel për të përcaktuar nëse janë respektuar masat e paralajmërimit publik, gjë që ka rezultuar se operatorët kanë respektuar plotësisht masat e vendosura 
më parë. 
 
Lidhur me detyrimin e operatorëve të JEKM në paketën programore që ritransmetojnë për të ofruar falas shërbimet programore të shërbimit të transmetimit 
publik, është kryer mbikëqyrje e rregullt programore për operatorët IP Systems, Kablecal, Scoopy Kable, Neotel, Kanal 16, Spider-Net, Multimedia - Sistemet 
Rrjet dhe IP. Nga mbikëqyrja rezultoi se operatori Scoopy Cable po ritransmetonte shërbimin programor “Show TV” për përdoruesit e tij, i cili nuk mbulohet 
nga certifikata për regjistrimin e shërbimeve programore të lëshuar nga Agjencia, për të cilën i është shqiptuar vërejtje publike. 
 
Një mbikëqyrje e jashtëzakonshme programore është kryer në 16 operatorë të rrjeteve publike të komunikimit elektronik për të përcaktuar nëse 
ritransmetojnë shërbimet programore që janë regjistruar në Agjenci në bazë të Marrëveshjes së Përgjithshme të Licencimit, vlefshmëria e së cilës ka 
përfunduar më 30 shtator 2022. Nga mbikëqyrja rezultoi se shërbimet programore Altra-Sat, Cable, Signal-Net dhe Visat Cable ritransmetojnë për 
përdoruesit e tyre që nuk mbulohen nga certifikata e regjistrimit të shërbimit programor të lëshuar nga Agjencia. Për kundërvajtjen e kryer operatorëve iu 
është shqiptuar vërejtje publike. 
 
 Media e shkruar 
 
Agjencia ka kryer mbikëqyrje të rregullt administrative mbi 19 botues të mediave të shkruara për të përcaktuar nëse kanë publikuar të dhëna për emrin dhe 
adresën e zyrës qendrore dhe redaksinë e medias së shkruar, të dhëna për personin përgjegjës, redaktorët, shtypshkronjën, datën shtypjen ose ribotimin 
dhe numrin e kopjeve të shtypura, sipas detyrimit të Ligjit për Media. Mbikëqyrja ka konstatuar se media e shkruar e mbuluar nga mbikëqyrja e ka përmbushur 
këtë detyrim ligjor. 
 


